



存款保险
保障您的存款安全



市绿化市容局公布“绿色数字”彰显十年变化

上海渐成生态宜居流光溢彩城市

公园数量从153座增加到532座,行道树从92.5万株增加到145万多株,人均公园绿地面积8.8平方米,森林覆盖率达到19.42%……昨天,市绿化市容局围绕上海公园、绿地、景观灯光等多个方面,公布了十年间的相关数据,上海渐成生态宜居、流光溢彩的城市。

“千园之城”目标过半

截至2021年底,上海全市绿地面积17.12万公顷,人均公园绿地8.8平方米。全市拥有公园532座,是2011年(153座)的3.5倍。“千园之城”的目标已完成过半。其中,城市公园399座、口袋公园103座、乡村公园29座、主题公园1座。延长开放比例达到城市公园总数的90%以上。

外环生态专项基本建成,形成近5000公顷规模的环城绿带;黄浦江45公里岸线贯通工程全面完成;虹桥商务区“绿谷”、迪士尼核心区

等一批高品质绿地项目先后建成;全市7座郊野公园建成并开园运营,世博文化公园北区建成对外开放。截至2021年底,全市已建成黄浦江滨江绿道、苏州河绿道和外环绿道等共计1306公里。此外,2021年底上海已有行道树145万多株。上海目前创建命名林荫道317条,形成15个林荫片区。

森林覆盖率增至19.42%

十年间,上海新造林约37万亩,森林覆盖率增至19.42%。自2012年启动开放式休闲林地建设

试点以来,8个千亩开放休闲林地相继建成,小微开放休闲林地、城市公园多点开花,将原本“看得见走不进”的密林改造成了“可穿行的城市绿洲”。

同时,上海实施重大生态修复项目取得明显成效。建成22个野生动物重要栖息地;新划设4个野生动物禁猎区;成功完成近4万亩大型湿地“崇明东滩互花米草生态控制与鸟类栖息地优化工程”。

景观照明“量质”齐升

十年间,上海景观照明“量质”

齐升。黄浦江核心段完成了从杨浦大桥至徐浦大桥之间45公里岸线、近1000栋建筑、25个码头、4座跨江大桥景观照明的新建、改建,实现了黄浦江核心段景观照明整体效果全面提升。苏州河两岸完成了42公里岸线、28座桥梁、300余幢楼宇的景观照明建设及提升改造。

截至2021年底,上海“美丽街区”总数达452个,总面积约338平方公里。苏州河“生活秀带”20.2平方公里公共空间市容环境品质得到提升。

本报记者 金旻矣



83.4米! 中国第一巨树“身高”公布

昨天,由中国科学院植物研究所、国家重要野生植物种质资源库辰山中心—上海辰山植物园、中华环境保护基金会、“野性中国”工作室、西藏自治区林芝市察隅县林业和草原局等组成的中国巨树科考队,发布了“中国第一巨树”云南黄果冷杉的准确高度——83.4米,同时发布了巨树等身照(见图)。

巨树森林完整度极高

察隅县位于喜马拉雅山脉与横断山脉过渡地带的藏东南高山峡谷区,平均海拔2800米,孕育了巨树的原始森林即位于察隅河支流岗日嘎布曲流经的上察隅区域。

今年5月,中国科学院植物研

究所郭柯研究员团队,对上察隅镇布宗村巨树群落进行植被调查,连续发现多棵高75米以上巨树。其中,一棵云南黄果冷杉经过无人机初步测量,达到了83.2米,成为“第二次青藏科考”重要成果。

这棵云南黄果冷杉,伫立于察隅河支流岗日嘎布曲边的河谷漫滩森林之中。巨树群落地形平缓,整体林层在70米左右,森林完整度极高。有成片的国家一级保护植物西藏红豆杉、地表生长的二级保护植物云南黄连、虎头兰、西藏八角莲等。经攀树采集调查,中国最高树上共发现有高等植物50余种,包括攀缘植物、附生植物、寄生植物等多种类型,显示了独特的生物多样性。

巨树相当于28层楼高

经过周密准备,8月7日,中国巨树科考队一行抵达西藏察隅县布宗村开展巨树综合科考,对5月发现的这棵云南黄果冷杉,进行了人工攀树测量和区域调查,并结合无人机辅助测量。这也是中国第一次对80米以上的巨树进行攀树、摄影和种质资源采集的综合科考。科考中,使用了国际测量巨树的“金标准”——攀树直接测量法,即人工攀爬到巨树顶端,确定最高树梢之后,将金属卷尺从树梢放下至地面测量。最终得出树干中心最低点到树梢高度差为83.4米,相当于28层楼高。

此外,综合科考团队还完成了

另两个预设目标:使用无人机等对巨树进行等身照拍摄和影像采集;对整棵巨树的分层高枝叶标本材料、附生植物、种质资源进行了采集。而本次科考所收集的材料、数据,对察隅原始森林的生物多样性研究和保护具有重要指导意义。

据悉,树高超过70米的树,科学家称之为巨树。目前全世界最高的树是一棵生长于美国加州的北美红杉“亥伯龙神”,高度是115.85米,相当于40层楼高。我国这棵第一巨树测得胸径达207厘米,树龄在380岁以上,目前处于寿命周期中期,树梢有新芽萌发,结实正常,仍处于健康生长阶段。

本报记者 金旻矣

“爱国卫生”不仅是大扫除

讲好爱卫故事

编者按

为庆祝爱国卫生运动70周年,把爱国卫生的历史经验转化为健康上海建设的有效举措,满足市民高品质健康生活的需要,由上海市爱国卫生运动委员会办公室、新民晚报社主办,上海市健康促进中心、《上海大众卫生报》承办,今起推出的“讲好爱卫故事”系列访谈宣传,通过老爱卫工作者、专家、市民的讲述,呈现上海爱国卫生运动各个重要时间段的主要成就、典型案例和动人故事。

很多人对于爱国卫生运动的印象还停留在大扫除上,然而在上海市爱卫会原副主任谢谷芬眼中,爱国卫生运动在增强全民健康意识、提高群众文明卫生素质、改善城乡人居环境、促进上海健康城市发展等方面,发挥了重大的作用。作为在爱卫战线上奋斗45年的老兵,谢谷芬亲历爱国卫生发展的光辉历程和难忘岁月。

“上世纪70年代末,我们主要从恢复爱国卫生好传统、好制度、好风气方面着手。”谢谷芬回忆,当时市爱卫会充分发挥新闻媒体的作用,大大提升群众对于爱国卫生运动的知晓度和参与度。在每周

四全市卫生日活动中,里弄里每家每户的居民会拿着扫帚,主动出来打扫卫生,每月市、区还会组织领导干部参加卫生劳动,并把每年4月定为全市爱国卫生月,设立一个卫生主题,这样逐步在全市范围内形成干部群众齐参与的爱国卫生运动新局面。

针对当时城市环境“脏乱差”的状况,她建议着重下力整治“五马闹市”,即马路上的搭建、仓库、堆物、设摊、停车。居民家门口的“热冰箱”——搭建的简易厨房,最终由规划部门会同地区统一搭建;单位马路上的搭建、仓库、堆物,必须限期拆除。“当时我们抓了一个反面典型,对不拆除搭建的单位,撤了领导的职,并由媒体曝光,有关单位看到市里动真格了,都肯配合自动拆除了。”谢谷芬说。

“爱国卫生还有一项重要的内容是‘除四害’。”谢谷芬表示,为了有效开展灭鼠活动,市政府还专门发了红头文件,过去农村每年出血热发病率很高,自大规模开展灭鼠活动后,鼠密度得到有效控制,出血热发病率也相应得到有效控制。

谢谷芬亲历了有害生物防制业的健康发展,她介绍,过去几十年来,“除四害”主要依靠一支建立于1958年的群众性的专业队伍。

为了顺应时代发展的需要,在她与市劳动职业技能部门协调后,这支队伍定名为“有害生物防制员”,在全国率先经市劳动部门认定并纳入国家职业技术工种,由群众性专业队伍转变成国家认可的职业技术队伍。经过多年努力,如今全市已形成一支由5000多名专业人员组成的队伍,全面推进PCO(有害生物防制机构)综合能力的提升。

为了让爱国卫生运动持续开展,市爱卫会在全市范围开展卫生创建活动。“市党政领导高度重视,并将创建卫生城市列入市政府实事项目,由市财政落实创建经费保障。”谢谷芬讲述,上海创卫工作取得显著成绩,上世纪90年代,全国三次卫生检查评比中,上海均荣获“国家卫生城市”称号,进入十佳行列,当时全市13个中心城区和近郊区都由市政府命名为“上海市卫生城区”,为上海进一步创建国家卫生城区打下坚实基础。

谢谷芬表示,从继承优良传统到勇于开拓创新,上海市爱国卫生工作取得的优异成绩,与市党政领导高度重视、各相关部门通力协作、群众积极参与、广大爱卫干部勇于奉献密不可分,“健康上海,让市民受益,是我们的奋斗目标!”

本报记者 左妍 通讯员 宋迪文



上午,岳阳医院第十八届中医养生节开幕。活动现场,呼吸六字诀中医养生保健操进行了推广演示 本报记者 徐程 摄影报道

又到养生进补季

本报讯(记者 郗阳)又到了沪上各中医院、中西医结合医院膏方门诊开诊的时间了。今天,上海岳阳医院、曙光医院膏方门诊开诊;而在昨天,龙华医院“2022膏方季”开幕式迎来首个预约高峰。

岳阳医院治未病中心主任周扬介绍,膏方并非人人适用,对于某些慢性病的急性发作期,或脾胃功能障碍者,应先治疗基础疾病和调整脾胃功能,由中医师诊治决定能否服用膏方。岳阳医院透露,膏方门诊自9月20日开放

预约后,预约量已突破5000人次。去年,“岳阳膏方”新楼建成启用,一楼为岳阳膏方制作基地,二楼为中药膏方特色制剂传承工作室和海派中医膏方文化展厅。该院膏方由有数十年膏方熬制经验的专业药师把关。

龙华医院今年的膏方门诊预约仍以线上预约途径为主,同时保留了线下现场预约方式,共有上海市名中医、主任医师、教授等近两百名专家开设膏方门诊。该院膏方季将从10月17日开诊,持续至明年1月15日。